

“妈妈岗”在扩面也在升级

让女性兼顾职场家庭的灵活就业模式走红,记者多地走访探析

羊城晚报记者 周聪 张闻 朱嘉乐 黄松炜 李程

下午3点半,谢小玲向部门经理报备后就提前下班,去接孩子回家。她是一名7岁多孩子的妈妈,也是中山雅生活智慧城市服务有限公司客服部的员工。“当孩子突然发烧或遇到其他需要照顾的情况,只需跟部门打个招呼,就能第一时间赶到孩子身边……”谢小玲边说边走向打卡机。

让谢小玲得以从容上下班、兼顾工作与育儿的,是中山市2021年起就探索推行的“妈妈岗”就业模式。

近日,“妈妈岗”火出了圈。顾名思义,这是一种为妈妈们特设的岗位,通过实行弹性工时制度,帮助妈妈们实现灵活就业。作为人口流入、用工需求大省的广东,近年来在生育政策及其配套政策支持上进行了先行探索,“妈妈岗”就是其中之一。如今,这一创新已走向多个城市,甚至推广到了江西等省份。

那么,广东“妈妈岗”现状如何?对企业来说,设立“妈妈岗”是否能满足生产需求?随着“妈妈岗”的普及,下一步又该如何发展?带着这些问题,羊城晚报记者前往中山、佛山、清远进行了实地走访。

走访 “妈妈”重返职场 赚钱带娃两不误

今年4月,36岁的吴娟利看到佛山鸿远电子商务有限公司(以下简称“鸿远电商”)的招聘海报,内心重新燃起希望。经过面试及为期两周的岗前培训,5月10日,她正式成为鸿远电商“妈妈岗”上的一名客服,每天工作4小时。

吴娟利来自陕西,大专学历,学的是电子商务。此前,她和丈夫在佛山高明开店,向工厂销售叉车等物搬运设备。今年,店里生意惨淡,夫妇俩经济压力增大,吴娟利萌生了重回职场的想法。但在求职市场,36岁是一个略显尴尬的年纪,何况工作之外还要照顾孩子,吴娟利犯难了:到哪儿去找一份适合自己的工作?

“‘妈妈岗’对我来说是雪中送炭,之前我们已经在想要不要回老家。”吴娟利告诉记者,现在,她每天早上送完两个孩子上学后,就在鸿远电商的客服岗上全心工作4小时,下午则回到店里照看生意、接孩子放学,可谓“赚钱带娃两不误”。

前不久,清远市源潭镇的邹月凤也迎来了她职业的“第二春”。说起邹月凤,源潭镇妇联主席曾莉娟可谓熟

络。据她讲述,今年45岁的邹月凤,丈夫在本地的一家陶瓷厂上班,家中两个老人、两个小孩日常都需要她照顾。肩负如此重担,邹月凤本已对自己的职业生涯感到绝望。令她惊喜的是,清远市钦美铝业有限公司(以下简称“钦美铝业”)向她伸出了橄榄枝:“可以过来灵活就业上班!”于是,她入职了钦美铝业,在精密车间包装统计岗位,主要翻开了崭新的一页。

上午10点,在中山市港口镇,29岁的女工黄春花手拿上传带上匀速出现的一个个音响主机,熟练地在它们底部贴上操作指南。这些音响之后将漂洋过海,出现在欧美超市的货架上。一个月下来,黄春花能拿到4000元左右的薪酬,且工作时间非常弹性,可以随时请假。请假的空缺由现场的全能工补上,耽误的工时可在当月其他时段选择是否补齐。

同在中山的谢小玲也得以在“妈妈岗”弹性工作制下兼顾工作和家庭。“我对这份工作很满意,它让我能实现自我价值,既掌握了一门专业能力,又能空出足够的时间照顾孩子。”谢小玲说。

现状 “妈妈岗”遍地开花 广东创新弹性用工

“妈妈岗”,即专为“妈妈员工”特设的岗位。该岗位实行弹性工作、灵活就业,方便“宝妈”们兼顾家庭和工作的需求,亦帮助企业完善用工需求,发掘妈妈们的潜力以重塑职场活力。

据了解,在黄春花所就职的公司,像她这样的“妈妈岗”有236个,占公司一线员工人数约1/3。而在整个中山市,160多家企业设置了“妈妈岗”,岗位数量超4000个,且还在不断增长中。

在佛山,250多家企业开设了“妈妈岗”,涵盖电商、商贸、工业生产、家政服务等领域,为3200多名妈妈提供了就业机会。

党的二十大报告强调,加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障。国务院印发的“十四五”就业促进规划指出,支持多渠道灵活就业和新就业形态发展。

对此,广东进行了不少探索。2021年,中山在全国率先出台“妈妈岗”新就业形态政策,支持企业和育龄妇女依法商定有利于照顾婴幼儿的灵活休假和弹性工作方式。两年来,这一创新模式已走向更多城市,遍地

开花。

来自佛山的吴晓莲表示,自己在广东参加了多场招聘会上,都看到专门设置的“妈妈岗”:为女性职工买社保,工作时间灵活,方便接送孩子。记者了解到,在2023年广东“稳就业促发展”珠三角片区大型招聘嘉年华现场,就特别设置了“妈妈岗”招聘专区,不仅发布“妈妈岗”的招聘信息,还为现场求职的“宝妈”提供儿童托管服务,让带娃前来的妈妈无后顾之忧。

不仅是招聘会,南粤各地也在不断针对“妈妈岗”进行扩面及开发。5月15日,清远“妈妈岗”小程序正式上线。首批进驻的企业、个体工商户共有110余家,覆盖农业产业、纺织制衣业、制造业、家政业、电商直播业、旅游酒店业、手工业等领域,共发布598个招聘岗位。

与此同时,全国其他省市也开始类似尝试。如江西吉安峡江县有药厂开设了专门针对留守妈妈的生产线;在抚州崇仁县,服装企业在学校附近创办缝纫“社区车间”,吸纳陪读妈妈就业。

企业 “不是负担 反而是一种多赢”

“妈妈们有一项特殊优势——更让消费者感同身受。”鸿远电商大直播项目负责人张妹说。

今年4月开始,鸿远电商设置了客服和主播两个“妈妈岗”,每天工作时长分别为连续4小时、连续2小时。张妹告诉记者,公司主要销售卫浴产品,目标消费者多已成家立业、为人父母,妈妈们有良好的共情能力,同时作为和目标消费者处于同一人生阶段的人群,更能理解他们的消费需求,明白他们在意产品和服务的哪些方面。

此外,张妹表示,公司通过分析发现,妈妈们多已在本地安家,一旦得到一份既能照顾自己家庭又能增加收入的“两全”工作,往往表现出强归属感、高忠诚度,因此,“妈妈岗”人员的流失率低。而从妈妈们的表现来看,她们普遍珍惜工作机会,工作上自驱力很强。

“从一个企业的长远发

展来说,设置‘妈妈岗’是个不错的选择。”张妹说,目前公司30多位“妈妈岗”员工里,已经看到其中有三五位妈妈的个人能力强于公司部分全职员工。将来,公司会争取让这些优秀的妈妈们转为全职员工。

对于“妈妈岗”的设置,钦美铝业副总经理雷小洪同样谈到,这不仅是负担,反而能成就一种多赢的格局。

“很多用人单位都将为妈妈群体设立岗位视为一种‘自我牺牲’,默认会增加用工成本,我们在一开始设置弹性岗位的时候也权衡过利弊。”雷小洪说,“但就目前运行的情况来看,由于‘妈妈岗’员工归属感强、忠诚度,她们的工作效率和产品质量甚至比正式工更高,所以说,最终反而是企业受益。”

雷小洪表示,下一步,钦美铝业还将结合企业实际用工需求,继续推出一批“妈妈岗”。



发展

“妈妈岗”升级“妈妈港”

如今,在广东,“妈妈岗”的招聘以及岗位开发已成为新常态。随着“妈妈岗”的火热,广东对这一灵活就业模式的有益探索将迎来升级:针对不同的补贴对象进行细分,做好分层分类设计。

清远市源潭镇妇联主席曾莉娟告诉记者:“自‘妈妈岗’工作开展以来,我们接触到很多‘宝妈’以及就业困难的大龄女性,了解到她们的困境,也走访了很多企业,掌握他们的用工需求。通过系列实地走访、政策解读等,在此中间搭建‘妈妈岗’公益服务平台,帮助用工企业与就业妇女实现‘双向奔赴’。”

曾莉娟还透露,目前,已经有不少企业向她们抛来了“橄榄枝”,也有很多妈妈私下联系她、了解相关政策。她相信,清远“妈妈岗”小程序上线之后,会吸引更多企业、更多的妈妈参与其中,让“妈妈岗”成为真正的“妈妈港”。

日前,广东省人社厅针对“妈妈岗”发布《关于推行“妈妈岗”就业模式促进妇女就业的实施意见(征求意见稿)》,提出广泛开发“妈妈岗”,拓展妇女就业空间,明确“妈妈岗”主要用于吸纳法定劳动年龄内对12周岁以下儿童负有抚养义务的妇女就业,工作时间、管理模式相对灵活,方便照顾工作和育儿。

此次广东再创新,通过政府政策的形式,鼓励用人单位因企制宜,采取各种方式,对“妈妈岗”进行集中统一管理服务,有望形成规模效应。同时,政策还鼓励用人单位建立“妇女之家”,为员工提供福利性婴幼儿照护服务;并明确划定“红线”,不得开发从事繁重劳动、有毒有害等不适合育龄妇女就业的岗位作为“妈妈岗”。

对于“妈妈岗”的发展,华南农业大学经济管理学院教授罗明忠建议,下一步应顺应灵活就业、弹性用工的发展趋势,将零工纳入就业管理的范畴,比如在就业登记、就业指导、就业推荐等方面提供相应公共就业服务。

搭建线上招聘对接平台、建立零工市场“电子地图”、开展“妈妈岗”就业创业技能培训……广东正为“妈妈岗”招聘提供更多指引和帮助,多渠道拓宽妇女就业空间。

四种“妈妈岗”模式

通过走访,记者了解到,经过探索,“妈妈岗”已发展出至少4种不同的模式。

1 企业从流水线原有工序中选取纯手工操作或技术门槛较低的工作拆分成小段,女职工每天工作5-8小时不等,上下班时间自由掌握;

2 被称作弹性“妈妈班”,企业根据不同机台的性能和产能,分不同上班时段,职工可以自主

选择;

3 外发“流动岗”,对于易携带、纯手工制作的小部件,企业定时上门发料、定时上门收货,对高需求家庭照料的女性非常友好;

4 工作地点双弹性的“妈妈新业态岗”。如创意设计、文案策划、直播主播、电商运营等新的灵活就业需求。这类工作自主性强、工作方式灵活,且对专业技能有一定要求。

统筹/羊城晚报记者 周聪

成绩差花钱上国际班? 这路以后难走了

公办民办以及国际化学校招收中国籍学生的国际部均纳入中考招生

广州中招

公办名校国际部: 办学主体由机构转为学校,学生有学籍了

羊城晚报记者梳理发现,广州市民熟悉的传统公办名校国际部均纳入中考。

广东实验中学、广东广雅中学、广州市执信中学、广州市第六中学、广州外国语学校、广州市培英中学等学校的国际部,在中考平台中被称为“中外合作办学项目”,如 AP、A-level、IB-DP 课程等,全部纳入中考招生。收费从11.4万元/年-23.4万元/年不等。

对于公办学校国际部来说,这意味着质的变化。多位校长介绍,此前公办学校的国际部大多是与机构合作,公办学校挂名,机构实际运作。学生实际上并无学籍,每年十几二十万元的学费也是交给机构,老师由机构聘用。一旦出现纠纷或问题,学生和机构只能与机构协调。

如今纳入中考平台后,公办学校成为办学主体,负一切责任。学生有入读学籍,学籍交给学校,师资、教学也全部由公办学校负责。如此一来,教学质量和学生利益都能得到更好保障。

“公办学校国际部想纳入中考平台需要经过近两年非常严格的资质审核、答辩、审批流程。必须有资质的境外实体学校合作,有领事馆证明文件等,而不是随便找个机构合作就可以。”一位校长介绍,过去机构是甲方、学校是乙方,现在学校是甲方,购买境外实体学校(或其代理机构)的服务。师资由学校聘用,课程内容及质量由学校负责,境外实体学校(或其代理机构)则提供师资培训、教学指导、境外升学指导等服务。

国际化学校国际部: 实际上也属民办,中国籍学生招生纳入中考

民办国际化学校国际部以及国际部均纳入中考。

需要注意的是,民办学校分“显性”和“隐性”两种。我们常说的“民办学校”为其中“显性”的一类,比较容易分辨。

例如,广州市为明学校,广州市番禺区祈福英语实验学校,广州市香江中学(AP课程班)等。一些民办普高开设不同路线课程班,有国内高考班、双轨课程班以及国外升学路线课程班(如 AP 班)等,收费可能不同。如广州市香江中学的普通高考班每年学费4.2万元,双轨课程班每年7.8万元,AP课程班每年13.8万元。

而老百姓口中俗称的一些“国际学校”,其实是“隐性”的民办学校。从政策定义来说,国际学校是外国人子女学校,只招收外籍学生。市民口中约定俗成的、招收中国籍学生的

国际化学校国际部,实际上同样属于民办学校。

例如,广州市新侨学校,既有外国人子女学校办学资格,可以招收外籍学生,同时也是民办学校,招收想走国际升学路线的中国籍学生。因此,该校对中国籍学生的招生纳入中考,在中考平台中“学校性质”一栏标注的是“民办”。该校中考招生总计划150人,学费9.8万元/年,住宿费2万元/年。

广州市斐特思学校,中考招生总计划30人,走读生学费26.5万元/年。广州市爱莎文华高中有限公司,中考招生总计划252人,学费方面,高一25.8万元/年、高二高三30.8万元/年,住宿费5万元/年。

一些家长疑惑,诺德安达、耀华这样的学校为何没有纳入中考?广州市教育局表示,诺德安达为九年制学校,不涉及中考;耀华的高中培训课程已纳入整改。

影响

学生: 成绩差难读“国际班” 至少要达普高分分数线

公办、民办、国际化学校的国际部招生均纳入中考,会带来哪些影响?

首先,过去“成绩差就花钱上国际班”的路,如今窄了、难了。

需要提醒广大学生和家长的,上述学校的国际部都是在中考第三、第四批录取招生,学校类别都是“普通高中”。其录取规则,

是达到普高分分数线,从高分到低分录取。

也就是说,想走国际路线,至少得达到广州中考普高分分数线。若学生分数达不到,即便学校名额没招满,也不能招收。

因此,对于学生和家来说,要早做打算,如果确定要走国际路线,学业成绩也不能太差。

学校: 生源情况摆上台面 透明竞争优胜劣汰

对于学校来说,国际部招生纳入中考,意味着信息变得公开透明,办学层次一目了然,且生源范围有所限制,必然带来优胜劣汰。

以前,国际部或国际化学校招生,考查什么、分数多少自己说了算,学生层次参差不齐。但纳入中考后,达到普高分线的报考学生按中考成绩从高分到低分投档录取,最低分是投出来的,而不是学校划出来的。

如此一来,生源情况被摆在了台面上,对所有学校来说,都是压力。再结合学校的升学成绩,办学质量无所遁形。

此外,这些学校类别是“普通高中”,只能招收普高

线上的学生,即使未招满也不能降分录取。每年动辄数万元的学费不值得,学生和家会更仔细掂量。要想吸引到足够的生源,学校必须拼教学质量。

招生范围也有所缩小。过去,这些国际部是无任何户籍学籍学生都可招收,现在学生必须有广州中考资格,也就是说须是广州市户籍或符合广州随迁子女政策才能报考。

综上所述,无论是公办、民办国际化学校国际部,还是国际部,未来都面临公开透明的市场竞争,靠吹嘘和忽悠难“圈”生源了,唯有依靠真正优质的教学才能长久生存。



广州市为明学校的国际部课堂 校方供图

羊城晚报记者 蒋隽

变化

日前,《2023年广州市高中阶段学校招生考试指南》发布,透露重要信息:公办、民办学校国际部,国际化学校招收中国籍学生的国际部,全部纳入中考招生,报考学生须达到普高录取分数线以上,从高分到低分投档录取。

记者采访了解到,纳入广州中考是对高中阶段学校国际化办学的规范。对于学生来说,可获得入读学校的学籍,教育质量更有保障,但“成绩差就花钱上国际班”的路难走了。对于学校来说,招生信息公开透明了,办学层次一目了然,高额学费值不值得老百姓会更仔细掂量,优胜劣汰在所难免。